2024是龙年,舞龙当然少不了!从南到北,从城市到乡村,每逢节庆盛 典,"龙"的身影舞遍华夏大地。而今年春节,成都天府国际会议中心 3000架无人机组成的腾空巨龙,惊艳了不少网友。



今年除夕夜,成都天府国际会议中心3000架无人机组成的巨龙图案。 图据天府发布





舞龙源

于中

国

团

史悠久

舞龙起源于中国,两千多年 来,龙一直是中华民族的象征与 图腾。中国人民的无穷智慧也 体现在龙身上,舞龙包含"风调 雨顺国泰民安"的寓意,也有"祈 年"的意义。

你记忆中的舞龙是什么样 的?传统的舞龙由一群人举着 龙,前面一人举着绣球,龙跟着绣 球做各种动作,或翻腾、或滚动、 或盘起、或穿插……据说舞火龙 还能趋吉避凶,让来年风调雨顺。

但如果给舞龙加点高科技 呢? 今年春节,上海、深圳、成都 等地都上演了无人机舞龙"大 秀",数千架无人机腾空而起,在 空中盘旋、穿梭,犹如一群灵动的 精灵。随着音乐的节奏,无人机 变换阵型,逐渐形成一条蜿蜒盘 旋的巨龙。这条巨龙在空中翻 滚、跳跃,气势磅礴,仿佛真的从 神话中走出。

在无人机舞龙阵列中,龙身 闪耀着五彩斑斓的光芒,时而红 得如火,时而绿得如玉,时而蓝得 如海。每一架无人机都像龙鳞上 的明珠,共同绘制出一幅壮观的

机 表演

尨

原

理

是

什

今年春节,成都天府国际会议中心3000 架无人机组成的腾空巨龙,惊艳了不少网 友。那么无人机表演舞龙的原理是什么呢?

无人机的操作形式大致可以分为两 种。一种是操作员手动遥控,另一种是程序 自动控制。目前无人机表演以程序自动控 制为主,那么问题又来了,数千架无人机组 成图案是怎么做到的?

简单来说,无人机就是飞在空中的小 机器,它们就像小鸟一样,能在空中自由地 飞来飞去。但是,无人机比小鸟更厉害,因 为我们可以告诉它们怎么飞,往哪里飞。 这是利用了电磁波的发射和接收原理来控 制无人机上、下、左、右的飞行,无人机可以 根据表演需要形成一定的编队。

无人机地面站是用于指挥、控制、监控 无人机飞行任务的关键组成部分。它通过 无线电信号向无人机发送指令,控制无人机 的飞行路径和动作。无人机还配备了高精 度卫星定位系统、导航系统以及高清晰度摄 像头。所有设备共同作用,使无人机能够在 空中实现精准的飞行和灯光效果。

空中无人机还能建立交互通信,进行自 主编队飞行、成群避障等,地面站也会监控 它们的飞行状态。通过卫星定位和导航系 统,无人机能精确地飞到指定位置,并与其 他无人机保持适当间距,从而在空中形成龙



操

作

BH

涌

iA

3Œ

时

不

超

过

10

目前,无人机表演大多用的是四旋翼无人 机,其飞行控制能力很强,它可以向前和向后 飞行,进行悬停、平移和调整任何方向的位 置。通过调节四个旋翼的速度可以控制无人 机的轨迹,转速快时上升,转速慢时下降。同 时,四旋翼无人机通常重量较轻,这有助于保 证续航时间,使得无人机在表演中持续稳定地 飞行。

强大的飞行控制技术和软件系统也是实 现无人机舞龙的关键。这些系统能够确保无 人机在飞行过程中的稳定性和安全性,使它们 能够按照预设的程序进行动作和灯光的变 化。飞控技术使得无人机能够灵活地调整飞 行姿态,完成如摆头、摆尾等复杂动作,呈现出 逼真的龙形。

无人机舞龙的实现还需要通讯、地面站等 多点配合。在采用5G技术的基础上,实现对 每台无人机的协同操作,确保通讯延时不超过 10毫秒。地面站则负责将设计图案转化为软 件语言,输入到操控后台,对无人机下达指令。

随着科技的进步,目前无人机表演编程所 花的时间正在逐步缩短,从创意到完成整个设 计,只需要半天甚至几个小时就可以完成,以 后甚至可以一键搞定!

舞龙的形式越来越多样,也越来越震撼, 但舞龙背后不变的是人们对美好的祝愿与 祈福。

华西都市报-封面新闻记者 车家竹

科普读物版、漫画版,每周星期一至星期五,都有精彩好看的内容呈现。

订阅热线:028-86969110 大家也可以通过微信小程序中国邮政微商城搜索《华西都市报》,即可订阅。 欢迎小朋友向我们投稿!投稿邮箱:shaonianpai@thecover.cn 你投来的每一篇文章,都有机会被大家看到! 快来投稿吧!